

# Országos és helyi informáltság — együtt

A tájékozottság korunk egyik fő követelménye. Sem a politikában, sem a gazdasági életben nem tud jól eligazodni az, aki nem képes követni az eseményeket. A gyors és elmélyültebb, elemzőbb információjának egymást kiegészítő szerepük is van. A rádió például nem pótolhatja a televíziót, és fordítva sem! A politikai napilapok esetében a helyi újság és a központi lap sem helyettesíthető egymással, a kettő együtt adja meg azt az információmennyiséget, melyre szükségünk van napról napra. De valóban szükségünk van-e?

Az igazság az, hogy a helyi lapok előfizetői táborához képest a párt központi lapjának vidéki olvasottsága nem kielégítő mértékű. Önmagában véve jó dolog az, ha növekvőben van a helyi információjuk iránti igény. De az a tény sem kerülheti el figyelmünket — az arányokat vizsgálva —, mely a párt központi és megyei — szegedi — orgánáinak olvasottságában megmutatkozik, mely több mint aránytalanul magas. Nem elégséges csak a helyi információkra figyelni. Az országos kitekintésre a helyi önállóság terebélyesedése idején is szükség van.

Sokszor beszélünk arról, hogy a helyi és a központi érdekeket, igényeket, lehetőségeket összehangolva lehet valóban eredményeket elérni. A központi központosítást ennek megfelelően formálják a párt lapjai. A Népszabadságban rendszeresen megjelennek olyan cikkek, állásfoglalások, amelyek ismerete egy-egy társadalmi, gazdasági és kulturális kérdés megértésében elengedhetetlen. A párt tagjainak, kiváltképp a vezető beosztásban dolgozóknak — az MSZMP politikájának pontos, alapos ismerete nélkül nehéz — avagy alig lehetséges — eredményes, e politikával egyező munkát kifejtani. A naprakész informáltság — a helyi és az országos, sőt külföldi ügyekben való eligazodás — szerves része munkánknak.

Lényegét tekintve politikai akcióba kezdett az elmúlt hónap elején az MSZMP megyei bizottságának propaganda és művelődési osztálya, valamint a megyei lapkiadó vállalat közösen, amikor Népszabadság-előfizetői akciót szervezett, melyben egyrészt a párt szervezettek aktivistái, másrészt a posta terjesztői vesznek részt. Ismételtük: politikai akcióról van szó! Legfőbb eszköz a meggyőzés. Ezért is pontosabb, ha azt mondjuk: olvasókat szerveztek. Mert a cél az, hogy az előfizetők számával arányosan növekedjék a politikailag jól tájékozott párttagok és pártionkivüliek száma, s mindez együttesen segítse elő céljaink jobb elérését. Tehát sokoldalú, jó érvekkel megalapozott politikai agitációra van szükség, mely világosan megjelölje a fő célt: a széles körű informáltságot!

Mint említettük, október 1 óta tart ez a politikai munka. Az első hónap eredményeiről a lapkiadó vállalat igazgatójától kértünk tájékoztatást. E szerint a tervezett 4 ezernyi példányszám-növekedést 40 százalékkal sikerült teljesíteni. Ez közepesen jó eredmény. Az akcióban eddig Vásárhely, Szentes és Makó példásan szerepelt. Elfogadható a szentesi és a makói járás előfizető-gyűjtése. Jóval az átlag alatt maradt viszont Szeged, Csongrád és a szegedi járás! Ezért ismételtünk arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a politikai tájékozottság javítása aktuális kérdés. Elemi követelménynek számít az is, hogy a vezető beosztásban levők, a párt tagjai olvassák a Népszabadságot is. Együtt a helyi lapokkal.

B. Gy.

## Lányok, asszonyok a szocialista címért

Több mint 1800 dolgozó vesz részt a szocialista brigádmozgalomban a Szegedi Textilművekben. Közülük 1382 a nődolgozó száma, ez nagyobb arány, mint amelyet az asszonyok, lányok képviselnek az üzem teljes létszámában. Ez is mutatja, hogy a „gyengébb nem” képviselői nagy erővel, aktivitással törekednek a hármas — szocialista módon dolgozni, tanulni, élni — jelszó megvalósítására.

## Növekvő forgalom burgonyából, zöldségfélékből

Az idel ősze forgalma burgonyából, zöldségfélékből felülmúlta a tavalyit, s amint azt a Zöldség-Gyümölcskereskedelmi Egyesülésnél elmondották számos olyan cikk kerül most a piacokra és a boltokba, amelyek a múlt év hasonló időszakában igen gyéren, vagy egyáltalán nem szerepeltek a cikklistán. Így például míg tavaly kevés volt a karalábé, a cékla, most mindkettőből megnyugtató az ellátás; szőlőből is több került forgalomba, mint tavaly.

Az almatermés mennyiségileg a tavalyinál kevesebb volt, ez mégsem okozott ellátási gondokat, mert a kereslet is mintegy 20–25 százalékkal alatta maradt a tavalyinak. Hordós savanyú káposztából, burgonyából, vöröshagymából van elegendő, s előre láthatólag ezután sem lesz gond az ellátással.

## Nemcsak fiataloknak

Sör, kisfröccs, cherry-brandy. Nem túl drága italok. Néhány vendéglátóipari dolgozóknak most mégis sokba fog kerülni. A városi tanács kereskedelmi osztálya a városi-járási rendőrkapitánysággal, a kereskedelmi felügyelőséggel, a szakszervezetek közgazdasági bizottságával és a városi KISZ-bizottsággal összefogva nemrégiben 52 presztizsot, vendéglőt, bisztrót, sörözőt avagy éppen csárdát ellenőrzött az esti órákban. S megállapított: ezeknek 19,2 százalékában az ellenőrök valamilyen szabálytalanságra figyeltek fel. Súlyosabbakra éppen tíz helyen.

Ha ezt összeveti az ember az egy évvel ezelőtti ellenőrzés adataival — mi-

## Jogászok közgyűlése

A Magyar Jogász Szövetség Csongrád megyei Szervezete ma tartja közgyűlését. Értékelő elnökségének háromfői munkáját és azt a szerepet, amelyet a szervezet a megye életében betölt, majd új vezetőket választ és küldötteket az országos közgyűlésre.

Előző közgyűlésünk óta megyei szervezetünk az ország legnagyobb vidéki MJSZ-szervezetévé vált. Csongrád megye jogásztársadalmának döntő többségét tagjaink sorában üdvözölhetjük. A nagy számú előadást, ankétot, vitautlést, tanfolyamot a ma már ötszázánál is több főt számláló tagság élénk érdeklődéssel fogadta. Hasznosnak működtek közre ezek tagságunk tudatformáló tevékenységének továbbfejlesztésében, marxista-leninista szellemű politikai és szakmai ismereteinek gazdagításában. Ennek birtokában megénk jogásztársadalmunk egyre aktívabban vesz részt épülő szocialista társadalmunk felépítésében és — jogi vonatkozásban — mostani gazdaságirányító rendszerünk célkitűzéseinek eredményes megvalósításában.

Örvendetes, hogy az elmúlt években egyre jobban érvényre jutott az elméleti és a gyakorlati jogászok termékeny alkotó együttműködése. Ez különösen a különböző jogterületekkel foglalkozó szakosztályok folyamatos munkájában fejeződik ki. A József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának professzorai, oktatói és a gyakorlati sikon dolgozó tagság — a bírák, ügyészek, a bűnüldöző szervek jogásza, a tanácsai, vállalati,

szövetkezeti jogtanácsosok, az ügyvédek — elmélyült kapcsolata több igen fontos, közérdekű célkitűzésünk eléréséhez vezetett. Megkönnyítette a jogalkalmazók felelősségteljes munkájának elemzését, továbbfejlesztését, az egységes joggyakorlat kialakítását. Jelentős tény az is, hogy egyes fontosabb törvénytervezetek megvitatásakor számos olyan lényeges szempontra hívták fel a figyelmet, amelyet jogalkotó szerveink jól fel is használtak irányító, kodifikáló munkájukban. Ezzel állapotunkat továbbfejlesztésére járultak hozzá szocialista jogalkotásunk munkájának eredményességéhez. Joggal állapíthatjuk meg, hogy rendezvényeik ma már országosan elismertté váltak.

Hódmezővásárhelyi, makói és szentesi szervezeteink is hasznosul szolgálnak a szocialista jogrend, törvényesség maradéktalan érvényesülését, a helyi alkalmazó szervek munkájának tervszerűségét és egyöntetűségét. Taglétszámuk — a szegedihez hasonlóan — állandóan emelkedik.

Az eredmények elérését tagságunk egyre aktívabb közreműködése mellett hatékonyan segítette az is, hogy az MSZMP megyei végrehajtó bizottsága és az MJSZ Országos Elnöksége konkrétan foglalkozott megyei szervezetünk munkájával.

Mai közgyűlésünk, remélhetően, szintén hasznos útmutatást ad a további fejlődéshez.

Dr. Horváth Zsíkó László  
a Magyar Jogász Szövetség megyei titkára

## Szegedi, megyei ktsz-ekben:

# Elhanyagolják a munkásvédelmet

Elgondolkodtató megállapításra jutott a Szeged városi-járási ügyészség vizsgálata, amelyet a napokban ismertettek a KISZÖV tanácskozásán a szegedi ktsz-ekben elhanyagolják a munkásvédelmet, a törvények, rendeletek is hatástalanok, mert nem tartják be rendelkezéseit. Csongrád megyében az idén eddig 276 baleset fordult elő a szövetkezeti műhelyekben (a tavalyi esztendő hasonló időszakában 291), s közülük legtöbb azért, mert a munkásvédelem előírásait nem ismerik, vagy feltételeit nem biztosítják. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a statisztika — a jelentés szerint — is megbízhatatlan, mert a legtöbb ktsz-ben még a baleseti naplót sem vezetik —, a helyzet valóban elszomorító.

Dr. Tarnai László ügyész, a vizsgálat értékelésekor kijelentette: „A Munka Törvénykönyv, a témával kapcsolatos fontos jogszabályok írott malasztokká degradálódnak több szegedi, Csongrád megyei ktsz-ben, mert egyszerűen nem ismerik vagy figyelmen kívül hagyják azokat”. A ktsz-ek irányítói ma már nem tekintik fontos, mellőzhető feladatnak a munkásvédelmet, a balesetvédelmi szabályok maradéktalan betartását. Tehetik, hiszen a KISZÖV átszervezése, a tanácsai/apparátus átalakítása idején a felügyelet szinte megszűnt...

Ez itt érdemes egy kicsit elidőzni, hiszen a tarthatatlan helyzet kialakulása elsősorban erre az okra vezethető vissza. Mint ismeretes, a KISZÖV ma mint érdekvédelmi szervezet működik, fegyelm, felügyeleti joga nincs. A 26 ipari szövetkezet fölött az állami felügyeletet a szegedi városi tanács II. kerületi hivatala látja el. Elvileg a tetemes feladatra ugyanakkor minidőszere előadója van, akitől elvárni sem lehet a hatalmas munka elvégzését. Hogy mennyire így van ez, azt Pántya József, a II. kerületi hivatal vezetője is megerősítette: „Sajnos, a tanácsai lehetőségek egyelőre nagyon kevesek; eredetileg több szak-

emberből akartunk csoportot szervezni az állami felügyelet ellátására, így a balesetvédelmi, a szakmai ellenőrzésre. Am ebből mindössze egy előadóra futotta”. De kanyarodjunk vissza az ügyészségi vizsgálatokhoz, amelyek megállapítják, hogy a felügyelet átmeneti gyengesége sem lehet magyarázat a súlyos szabálysértésekre. Igaz, az állami felügyeletet a törvény értelmében haladéktalanul meg kell szervezni, illetve hatékonyra kell tenni, de a szövetkezetek vezetőinek addig is haladéktalanul intézkedniük kell.

Annál inkább, mert a felfedezett hibák a vezetés jelenlegi nagyvonalúságából erednek „másodfokon”. A nemrég átvizsgált szövetkezetekben általában nem készítették munkásvédelmi terveket vagy ha készítettek — formálisakat. A fontos, irányító beosztásban dolgozó vezetőknek nincs biztonságtechnikai vizsgájuk. Még súlyosabb, hogy a közelítő balesetvédelmi oktatásokat mellőzik. A Sándorfalvi Általános Ktsz-ben az ifjúsági törvényt is megszegte — több mint harminc fiatal nem oktattak ki munkába lépésük előtt, sem azóta. Sajnos, sok az olyan szövetkezet is, ahol nincs biztonsági megbízott, azaz felelős. A baleseteket adminisztrátorok „vizsgálják”. Ezt tapasztalta az ügyészség például a Szegedi Szerszámkovács Ktsz-ben, ahol gépirónót bíztak meg ilyen teendővel...

A károsult dolgozókat időben nem hívják fel közigazgatási érdekvédelemre, a balesetüket eltitkolják. A Sándorfalvi Általános Ktsz-ben öt dolgozó ölommérgezését például jelentéktelennek minősítették, s nem is készítették erről jegyzőkönyvet. A Nívó és Szerszámkovács Ktsz-ben nem folytatták le a kötelező hivatalos eljárást, az új gépek beállításakor hiányoztak a biztonsági beállítások stb.

A megyei, szegedi ipari szövetkezetek keretein belül

több mint ötezer ember dolgozik, akiknek sorsa, egészségvédelme egyáltalán nem lehet közömbös. A ktsz-eknél található áldatlan helyzet tehát nem szövetkezeti belügy, s ezért minden felügyeleti szervnek — a tanácsnak, a kerületi hivatalnak, a KÖJÁL-nak, az SZTK-nak — s természetesen minden ktsz-elnöknek haladéktalanul intézkedni kell az elhanyagolt állapotok megváltoztatása érdekében! A ktsz-eknél egy-egy biztonsági megbízott foglalkoztatásán, a szükséges iratok és anyagok beszerzésén nem mulhat egyetlen dolgozó egészsége sem, ezen a területen nem lehet engedelményt adni.

Jól jel, hogy az ügyészség ezzel az egyetlen vizsgálatmal nem zárta le az ipari ktsz-ek munkásvédelmi helyzetét, hanem időről időre ellenőrizni a megtett intézkedéseket, amelyek — remélhetőleg — nem maradnak el.

Matkó István

## Fuvarozási igényeit

AZ OSZI CSÜCSFORGALOM IDEJÉN

## a VOLÁN 10. sz. Vállalat

MINDENNEMŰ ARU FUVAROZÁSÁRA ALKALMAS GÉPKOCSIJAIVAL

## messzemenően kielégíti

Szombat, vasárnap az igényeknek megfelelő gépkocsikkal a t. megbízói rendelkezésére áll.

Fuvarrendelés: SZEGEDEN, VÁSÁRHELYEN, SZENTESÉN, MAKÓN, CSONGRÁDON és KISTELEKEN, a fuvarvállaló irodákban.

XS 370 020

## Pernye és salak hasznosítása

Ötven különböző intézmény és vállalat szakemberei: energetikusok, tervezők, vegyészek, építészek és közgazdászok együttes munkájával felmérték a széntüzelésű hőerőműveinknél keletkező pernye és salak felhasználásának mértékét és elemezték minőségét, összetételét. Munkájukat az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület pernye-hasznosítási munkabizottsága irányította, amely az elmúlt év végén azzal a céllal alakult, hogy segítse ezen hulladékok hasznosítását, és ezzel csökkentse a levegő és a talaj szennyeződését is. A felmérések szerint jelenleg több mint 50 millió tonna pernye és salak halmozódott fel a 11 széntüzelésű erőművek mellett. Az óriási mennyiségű hulladékok összevétele rendkívül eltérő, köztük igen nagy mennyiség tartalmaz vasat és alumínium-oxidot.

A salakanyagok hasznosítására, azok gondos elemzése után tett javaslatot a munkabizottság. Az eddigi hasznosítás szinte kizárólag az építőipar területére korlátozódott. A pernyét és a salakot az útépitésnél és a cementgyártásnál használják fel. A jövőben érdemes foglalkozni a nagy mennyiségben felhalmozódott hulladékokból alumínium és vas kivonásával, melynek részaránya eléri a 25–30 százalékot is.

Bokor-, futó- és

magas törzsű rózsató

helyi átvétellel

kapható

a Felszabadulás Tsz szegedi III. sz. telepén (volt Haladás Termelőszövetkezet központ.) XS. 370 007

V. M.